

看村歌村舞 赏人间烟火 听家乡故事

绍兴“村晚”秀出乡村新风貌

新春走基层

编者按:岁律律转,实干先行争春光。本报今起推出《新春走基层》报道,组织记者深入基层,感受我省各地经济社会发展新景象、保障和改善民生新成就、节庆文化活动新风尚、基层党建政风建设新气象,敬请关注。

本报绍兴1月24日电(记者金汉青 郑培庚 共享联盟·绍兴 陈琪)“‘村晚’马上就要开始了,我们抓紧去,争取能占个前排!”24日傍晚,新昌县澄潭街道梅渚村的村民黄玉清早早带着家人,来到村文化礼堂“抢”位置。当晚6时30分,伴随着歌舞表演《龙腾盛世》的欢快节奏,“2024年绍兴市农村文化礼堂村晚”在梅渚村文化礼堂正式拉开序幕。

红红火火的“村晚”,俨然成了百姓们欢庆春节的新年俗。现场,乡民们用才艺奉上了一场散发浓浓“乡土味”和“年味”的联欢晚会,昂扬的风貌、真挚的情感、精湛的才艺令台下的观众拍手叫好。

《我与美丽乡村同行》《山水田园美如画》等一首首村歌,用清越之音唱出了新农村建设的欣欣向荣景象;以方言Rap演绎的语言节目《热洛洛格年夜饭》,地方特色浓郁,展现别样民俗风情;杂技《欢乐的草帽》、近景魔术《幻》则用耳目一新的方式,秀出了农民的幸福生活……当晚,十余个精选自绍兴全市各地的“草根”精品节目轮番登台,涵盖歌舞、戏曲、杂技等多种表演形式,整场演出洋溢着喜庆的乡村年味,诉说着美好的乡村生活,也唱出了百姓参与文化、乐享文化的获得感和幸福感。

“我们几乎年年都来,今天团里来了60多人。”演出后台,新昌演艺集团(调控剧团)的青年演员张婷芳正和同



图为歌舞表演《龙腾盛世》,台上“民星”载歌载舞,台下观众纷纷拍照分享。

本报记者 郑培庚 摄

事们化妆,小小的化妆间满是演出前的紧张氛围。当晚,张婷芳和同事们表演的是新昌调控,这门被称为“中国戏曲的活化石”的戏曲艺术,早已是村晚的“老朋友”了。

舞台上“民星”们载歌载舞,舞台上邻里乡亲济济一堂,座位不够就站着脚,伸着脖子看。“真热闹,还接地气,灯光效果好,音响设备更好,绝对是一场视听盛宴。”面对“村晚”如此火爆的场面,村民丁曼丽掩饰不住心里那股高兴劲儿,她一边观看,一边用手机录像,分享给远方的亲戚朋友。

“今晚人气爆棚!说是‘村晚’,但现场气氛一点也不输大型演出,这些节目全是村民们喜闻乐见的,线上直播的

反响也很不错。”绍兴市委宣传部宣传教育处副处长张焯斌告诉记者,此次“村晚”还通过“绍兴数智礼堂”等线上平台进行同步直播,吸引了近85万名群众收看。

“村晚”唱红了文化礼堂大舞台,丰富了群众的精神文化生活。迄今为止,绍兴全市已经累计建成农村文化礼堂1645家,500人以上行政村实现文化礼堂100%全覆盖。同时,该市不断推进文化礼堂“建管用育”一体化,通过加强基础设施建设、优化文化活动布局、拓展礼堂服务功能等举措,努力推进农村文化礼堂高标准建设、规范化管理、常态化使用,将文化礼堂打造成“百姓舞台”“精神乐园”。

值得一提的是,除“村晚”演出外,当地还在梅渚村安排新年游园集市活动,融入舞龙、市集、民俗、非遗等丰富多元的内容。

“‘村晚’是丰富基层百姓精神文化生活的实践举措,也是农村文化礼堂建设成果的重要展示,我们希望通过举办丰富多彩、特色鲜明的春节活动,展示农村文化礼堂建设成果,展现新时代绍兴农村群众奔共富的喜悦之情。”绍兴市委宣传部有关负责人表示,“村晚”活动坚持以农民为中心,突出“年味”“乡土味”“文化味”“时代味”,力争村村有“村晚”、人人当“民星”,让“村晚”活动成为凝聚村民情感、促进乡风文明、推动乡村治理的有效载体。

(紧接第一版)习近平强调,各地区和有关部门要深刻吸取教训,克服麻痹思想和侥幸心理,进一步压实安全生产责任,认真排查隐患,狠抓工作落实,坚决遏制各类安全事故多发连发势头,确保人民群众生命财产安全和

社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求组织力量抓紧搜救被困人员,全力救治伤员,最大限度减少伤亡,妥善做好家属安抚等善后工作,并尽快查明事故原因,依

法严肃追究责任。近期多地连续发生火灾事故,造成重大人员伤亡,国务院安委会要督促各地各有关方面,狠抓安全责任和措施落实,加强重点领域、薄弱环节安全隐患排查整治,不留死角盲区。

根据习近平指示和李强要求,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导事故处置工作。江西省、新余市已组织力量全力做好救援救治和善后工作。目前,有关工作正在进行中。

中乌发展新时代全天候全面战略伙伴关系

(紧接第一版)双方要及早启动中吉乌铁路项目建设,同步推进“硬联通”和“软连接”,构建立体互联互通网络,助力乌兹别克斯坦由“陆锁国”向“陆联国”转型。中方愿同乌方扩大新能源汽车全产业链合作,开展光伏、风电、水电等重大项目合作,助力乌方绿色经济发展战略,推进可持续发展。双方还要积极开展减贫合作,扩大和深化地方合作,打造更多惠民工程。深化人文交流,继续互办文化日、艺术节,加快互设文化中心,扩大汉语教学合作,支持加强青年交流,中方愿为乌青年来华留学提供更多政府奖学金名额。中方愿同乌方加强协调配合,推动各方团结合作,共同维护上海合作组织正确发展方向,认真落实中国—中亚西安峰会成果,做优做强中国—中亚机制,促进全球和区域治理,推动构建人类命运共同体。

米尔济约耶夫表示,我今年首次出访选择中国,具有重要象征意义。乌中人民拥有千年传统友好,两国关系保持高水平发展。我每次到访中国,都对两国改革发展取得的辉煌成就赞叹不已。归功于习近平主席的英明领导,中国在经济、创新能力等很多方面已经成为世界强国,相信中国一定会在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上取得新的更大成就。乌兹别克斯坦愿意学习借鉴中国成功发展经验,成为现代化道路上的同路人,造福两国人民。乌中关系基于高度政治互信、相互尊重和互帮互助。我完全赞同习近平主席对进一步发展两国关系的意见,很高兴同习近平主席共同宣布,将乌中关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系,期待以我此次访问为重要契机,进一步巩固深化合作,拓展全方位合作,高质量共建“一带一路”,推动经贸、农业、绿色能源、地方、旅游等各领域务实合作

取得更多成果,密切人文交流。乌方坚定恪守一个中国原则,坚决反对外部势力干涉中国内政,愿在涉台、涉疆、人权等涉及中国核心利益问题上坚定支持中国,同中方共同打击“三股势力”,维护各自和地区安全稳定。近日,乌中两国举行了地方合作论坛、百校合作论坛、旅游推广和乌文化日、减贫论坛等丰富活动,其中很多都是乌历史上首次举办,充分证明了两国人民的友好情谊以及乌中关系取得的丰硕成果和巨大潜力。乌方坚定支持习近平主席提出的系列全球合作倡议,愿同中方积极落实推进。去年5月西安中国—中亚峰会对于加强地区互联互通和发展繁荣具有历史意义,乌方愿同中方密切协作,尽快建成中国—中亚机制秘书处,推动中国—中亚机制发展壮大,同时继续加强在上海合作组织等多边框架内沟通配合。我对乌中关系前景充满信心。

会谈前,两国元首签署并发表了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国关于新时代全天候全面战略伙伴关系的联合声明》,并共同见证签署共建“一带一路”、全球发展倡议、经济技术合作、互联互通、环境保护、新能源、科技、人文、农产品准入、地方等领域一系列合作文件。

会谈后,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为米尔济约耶夫和夫人米列济约耶娃举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中乌两国国歌。米尔济约耶夫在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为米尔济约耶夫夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

(上接第一版)

更新质。2023年,预计杭州数字经济核心产业增加值达5675亿元,比上年增长8.5%,占GDP比重28.3%,创历史新高,新经济、新业态、新科技拉动力越来越大。

“这主要得益于平台经济趋势向好。”杭州市经信局相关负责人介绍,如营利性服务业中,信息传输、软件和信息技术服务业营收比上年增长8.9%,为数字经济稳中有进贡献了大动力。而在产业结构更新质上,杭州落子频频,从中国视谷到中国数谷,再到国际零磁科学谷,数字经济向“新”生长。

更硬核。2023年,杭州规上工业增加值4355亿元,比上年增长2.4%,比2022年增速提高了2.1个百分点,稳住了工业基本盘。工业投资已连续36个月保持两位数高速增长。

更稳健。一直以来,杭州都被认为产业结构偏软,其实这是数字经济高光下产生的偏见。杭州规上工业增加值高达4355亿元,体量并不小,数字经济核心产业增加值只少了1000多亿元。

与此同时,2023年杭州数字经济核心产业制造业增加值增长45%,工业机器人、太阳能电池涨幅超过100%,成为拉动工业增长的新增力量。

“如果要用一个字形容杭州跨越2万亿元大关,那就是‘融’——数实融

合。”杭州市工业和数字经济研究院院长陈小玲告诉记者,数字经济与制造业不仅是“双引擎”,也是杭州的最大特点。

粗放型行不通了

互联网上的城市话题,只要说到杭州,总会出现一种奇怪的现象——论经济总量,杭州在2022年排全国第九,前面还有成都、苏州、重庆、武汉等强二线城市;

但论细分经济指标,各种维度,杭州绝对能打。世界500强企业数量、上市企业数量、个税收收入总量、独角兽数量、一般公共预算收入……这些方面杭州全部排在全国第四。此外,杭州有42家民营企业入围中国500强,连续21年位列全国第一。

“杭州经济非常吻合‘高质量’的特点。”浙江发展规划研究院区域发展研究所副所长、首席研究员秦诗立说,改革开放后,受益于粗放型增长模式,先发头部城市用更短时间,进入“两万亿俱乐部”。如从1万亿元进入2万亿元,上海仅用5年,北京、深圳和重庆则用了6年。

但进入高质量发展新阶段后,粗放型显然行不通了。“这时更需要依靠新兴产业、新业态、新技术去驱动城市经济体量的跨越,对经济高质量发展和提升

两万亿,杭州的精彩一跃

城市治理水平都有着深远的意义。”秦诗立所言,在事实中可见,因为2万亿元这道“线”,越来越难以跨越:杭州花了8年,用时比“前辈”们更久。

从宏观形势看,全球经济大势也不容乐观。“经济全球化分工,在被区域式、分布式供应链替代。”华立集团股份有限公司董事局主席汪力成的观点,恰恰折射出了杭州的困境:杭州有海康威视、大华等大量产业链供应链布局全球的企业,“脱钩”的影响处于企稳回升的阶段。而原本一马当先的平台经济,杭州也处在二次冲锋的关键节点。

这一切,都在透露一个信号:杭州只有踩下油门、爬坡过坎,才能迈过两万亿大关。

闯关,有谋略更有方法

杭州在去年一次次上演罕见的“超车”——

看全年,连超重庆、成都、天津,杭州闯入进出口总额前十,且在前十中增速第一;

看前三季度,连超深圳、广州,杭州实际利用外资首次位居全国前三;

……

这一道道关,究竟如何闯?

甫一开局,杭州就扬起斗志。2023年杭州新春第一会,罕见以全市领导干部会议形式召开,亮出了全年重中之重——“打好经济翻身仗”。适逢浙江省部署实施“三个一号工程”,杭州要求各级各部门,以等不起、慢不得、坐不住的紧迫感,夺取开门红、打好翻身仗。

数字经济创新提质“一号发展工程”提出之后,杭州接连出大招。从去年1月开始,杭州先后与阿里巴巴、吉利、网易、新华三等大厂签订战略合作。

背后的逻辑,是这些企业分布在城西科创大走廊、城东智造大走廊,是杭州“两廊联进”——推动资源要素向两条大走廊集聚的“龙头”。在“龙头们”的带动下,要造就一个数字经济与实体经济加快融合的硬核杭州。

有谋略,更有方法。推动营商环境优化提升“一号改革工程”大突破,杭州又紧盯关键环节,做起了改革大文章——上线“投资项目全生命周期管理平台”。

“所有的项目,拿地未开工、开工未新建、新建未投产等问题,都能够在线监测。”杭州市委改革办相关负责人介绍,2023年,平台共发出592次预警,都

长三角去年GDP总量突破30万亿元

本报讯(记者 郑亚丽)30.51万亿元!1月23日,长三角一市三省发布政府工作报告,晒出2023年经济社会发展成绩单。其中,上海2023年GDP达到4.72万亿元,增长5%;江苏GDP达12.82万亿元,增长5.8%;浙江GDP达8.2553万亿元,增长6%;安徽GDP达4.71万亿元,增长5.8%。

看整体,2023年长三角地区发挥稳定,GDP突破2022年的29.03万亿元,迈上30万亿元新台阶,约占全国经济总量的24.2%。值得一提的是,随着常州宣布进入“万亿俱乐部”,长三角GDP万亿之城增至9个,分别是上海、苏州、杭州、南京、宁波、无锡、合肥、南通和常州。

衢州发布青年理论宣讲国家级团体标准 青年理论宣讲“有标可依”

本报讯(记者 于山)1月23日,衢州召开新闻发布会,发布《青年理论宣讲工作守则》。这是国内第一部关于青年理论宣讲的国家级团体标准。

青年是党的理论宣讲创新的生力军,8090新时代理论宣讲是衢州的一张“金名片”,是浙江宣传思想工作极具辨识度的标志性成果。

浙江省标准化研究院技术贸易措施研究应对中心主任、高级工程师周树华说,《青年理论宣讲工作守则》和《青年理论宣讲 第1部分:宣讲团建设》《青年理论宣讲 第2部分:数字化管理和服务》两项市级地方标准,初步构成了青年理论宣讲的标准体系。2023年7月,衢州完成了《青年理论宣讲 第1部分:宣讲团建设》(DB3308/T 133.1-2023)和《青年理论宣讲 第2部分:数字化管理和服务》(DB3308/T 133.2-2023)两

看个体,沪苏浙皖四地亮点频出。比如上海居民人均可支配收入达到8.5万元,增长6.6%,增速快于经济增长;制造业大省江苏,现代化产业体系建设迈出新步伐,制造业增加值达4.66万亿元,占GDP比重为36.3%;浙江经济总量稳步扩大,GDP突破8万亿元,增速也领跑长三角;安徽“人造太阳”装置实现403秒高约束等离子体运行,光纤量子密钥分发突破百公里等,均创世界纪录。

过去一年,长三角地区以硬实力呈现出强劲活力。面向2024年,沪苏浙皖也都定下新年目标,地区生产总值分别预期为5%左右,5%以上,5.5%左右,6%左右,为全国稳增长发挥“压舱石”作用。

项地方标准。2023年12月13日,衢州市委宣传部与浙江省标准化研究院合作制定的《青年理论宣讲工作守则》(T/CAS 794—2023)国家级标准经中国标准化协会正式批准发布。

浙江省新时代青年理论宣讲志愿者联盟秘书长忻皓表示,2023年,全省已有500多支特色青年宣讲团,青年宣讲员突破10万人,每年开展各种形式的宣讲超过5万场次。《青年理论宣讲工作守则》国家级团体标准使青年理论宣讲工作从此“有标可依”。

《青年理论宣讲工作守则》规定了青年理论宣讲的总体目标,以及与人结合的导向、宣讲内容、宣讲形式、宣讲场景等方面,还规定了青年理论宣讲在具体开展后一些要求,如宣讲工作的组织、宣讲队伍的组建、宣讲内容的设计、宣讲平台的打造、宣讲评价的进行等。

义乌出口额首次突破5000亿元大关

本报义乌1月24日电(记者杜羽丰 何贤君 共享联盟·义乌 吴峰宇)眼下,义乌国际贸易城外订单纷飞,外商为赶船期密集安排出货,日均1500至2000辆集卡车穿梭于义乌港海关监管场地,经海关监管施封后,前往宁波舟山港装船出海。

24日,记者从义乌海关获悉,2023年义乌市进出口总额达5660.5亿元,居全省县(市、区)第一,比上年增长18.2%。其中出口5005.7亿元,增长16.0%,首次突破5000亿元大关;进口654.8亿元,增长38.7%。

随着境外采购商入境更加便利,以及义乌开展全球采购商邀约、发布涉外服务多项举措,义乌市场日均外商进境超2000多人次。外商多了,订

单也多了。

数据显示,2023年,义乌对共建“一带一路”国家合计进出口3497.1亿元,增长19.5%,拉动义乌市进出口增长11.9个百分点,占同期义乌市进出口总值的61.8%。此外,义乌对非洲和拉丁美洲进出口1049.0亿元、897.6亿元,分别增长24.9%、25.4%。对印度、沙特阿拉伯分别进出口304.2亿元、141.3亿元,分别增长24.7%、38.4%。

跨境电商成外贸新宠。目前,义乌市经登记注册的电商主体超60万户,其中40%以上开展跨境电商业务。2023年义乌跨境电商实现交易额1211.6亿元,比上年增长11.8%,通过海关跨境电商管理平台进出口166.0亿元,比上年增长93.0%。

鄞州潘火街道获评全国民族团结进步示范区

本报讯(记者 王波 共享联盟·潘火 幸媛)1月23日,作为全省唯一代表,宁波市鄞州区潘火街道在北京参加第十一批全国民族团结进步示范区示范单位授牌活动,并荣获全国民族团结进步示范区称号。

潘火街道共有汉族、土家族、回族、彝族、苗族、藏族等42个民族成分,其中少数民族4037人,是典型的少数民族散杂居地区。近年来,潘火街道以铸牢中华民族共同体意识为主线,创建“546(火石榴)”工作法,重点打造“一

中心+企校社”四核引领的铸牢中华民族共同体意识宣传教育阵地矩阵,推动各民族群众深入了解与交流。如今,潘火街道已成功创成两家全国民族团结进步示范区单位、3家省级民族团结进步重点培育单位。

此外,潘火街道通过“浙里办”APP,打造石榴红志愿服务矩阵,让各民族群众享受均等化基本公共服务。同时,街道搭建“艺起石榴红”平台,在18个社区设立石榴红驿站,建成总面积达4500余平方米的石榴红体验馆。

在5天内落实,对全年抓项目、抓投资、抓产出都带来了巨大效益。

推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,让企业扎根杭州、勇闯天下。

对内,提升总部经济发展能力。2023年一开年,杭州发出22条总部经济新政,雄心勃勃瞄准的是总部经济“真一线”。截至目前,杭州已认定首批468家总部企业,在杭规上成员企业就有1391家,2023年实现增加值占杭州GDP比重约30%。

对外,杭州看准全球资金和实体经济重新匹配的机会。去年3月,也就是杭州启动“全球招商季”两个月后,世界最大的石油生产商公司——沙特阿美的全资子公司AOC,一次性支付246亿元,买下荣盛10%的股份,让杭州的总部企业成为世界资本“转场”中国实体经济的生动注脚。

“站上两万亿”之后

“站上两万亿”后,杭州一刻不歇。不久前的杭州市委全会暨经济工作会议,明确把2024年作为“深化改革、强基固本”主题年,这是杭州为在新台阶上积蓄力量给出的答案。

对杭州来说,谈3万亿元太早,但从趋势中窥探普遍性:无论哪座城市,只有“量质齐升”,才能继续维持蓬勃发展。

平均薪酬位居全国第四,人均存款位居全国第三,人均消费支出全国第一,杭州高收入家庭数也仅次于北上广深,位居全国第五。

从城市发展角度出发,杭州已然来到新竞速区间,需要解决增长动力的持续性问题。

前有标兵。继广州、重庆官宣晋级“3万亿之城”后,苏州正发起猛冲,提出用3年左右时间,推动GDP迈上3万亿元,并将在电子信息、高端装备、先进材料、新能源等主导产业发力。

对杭州来说,谈3万亿元太早,但从趋势中窥探普遍性:无论哪座城市,只有“量质齐升”,才能继续维持蓬勃发展。

“杭州的信心应该是充足的。”在秦诗立看来,越到高能级城市的竞争,经济形态的领先比产业结构的领先更重要。杭州占数字经济、总部经济、平台经济三大高地,经济形态比大多数城市都要领先一步,在未来产业和新质生产力上具有广阔的想象力。

更有想象力的,是浙江“万亿军团”。在全省经济大盘中,除杭州这根“定海神针”,宁波已与省外的天津、南京处于同一档级,下一步是冲2万亿元;温州、嘉兴、台州则将形成冲击万亿元的“浙江集群”……浙江军团,共同向下一个制高点进发!